

将临期第三主日——2011年12月11日

你们中间站着一位，是你们所不认识的——玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经讲道

### 若1, 6-8, 19-28

曾有一人，是由天主派遣来的，名叫若翰。这人来，是为作证，为给光作证，为使众人藉着他而信。他不是光，只是为给那光作证。

这是若翰所做的见证：当时，犹太人从耶路撒冷派遣了司祭和肋未人，到他那里问他说：“你是谁？”他明明承认，并没有否认；他明认说：“我不是默西亚。”他们又问他说：“那么你是谁？你是厄利亚吗？”他说：“我不是。”“你是那位先知吗？”他说：“不是”。于是他们问他说：“你究竟是谁？好叫我们给给那派遣我们来的人一个答复。关于你自己，你说什么呢？”他说：“我是在旷野里呼喊者的声音：修直上主的道路吧！正如依撒意亚先知所说的”。

被派遣来的有些是法利塞人。他们又问他说：“你既不是默西亚，又不是厄利亚，也不是那位先知，那么，你为什么施洗呢？”若翰答复他们说：“我以水施洗，你们中间站着一位，是你们所不认识的；他在我以后来，我却当不起解他的鞋带。”这些事发生于约旦河对岸的伯达尼，若翰施洗的地方。

在若望福音的序言里，第一章，第6节可以读到，“曾有一人，是由天主派遣来的”。天主拯救人类的计划，非常的人性化，天主为了显示这一点，选择了一人。他不是祭祀的种姓，也非宗教领袖，而是一位执着于圣神的派遣，执着于消息派遣的人。

福音作者写，这个人名叫若翰，若翰在希伯来文里的意思是：“天主是慈悲的”。“这人来，是为作证，为给光作证，为使众人藉着他而信”。若翰的使命不只局限于一个民族，一个国家，一个宗教，而是期望唤醒普世人类生活在生命和光中的一个呼吁。

福音作者特别指出：“他不是光，只是为给那光作证”，因此，光即将到来。那么，即使刚刚有一丝亮光，或者一个光的宣告。那就是黑暗马上就要被征服了。在这部福音里，黑暗是宗教当局，是圣神的敌人。“这是若翰所做的见证：当时，犹太人从耶路撒冷派遣了他们”，在这部福音里，犹太人并不意味是犹太人民，而是宗教领袖，宗教当局，耶路撒冷是宗教机构的驻地，“司祭和肋未人”就是那些宗教崇拜者。

肋未人还在圣殿里担任着类似今天警察的职务。“他们向他提问”。福音作者使用了大司祭审问耶稣时的使用的一个动词。因此，这个词具有负面的含义。这是黑暗中响起的一个警钟。黑暗中的第一束光线被司祭们质疑和被肋未人——警察们所逮捕。

他们毫不客气的质问他：“你是谁？”“他明明承认，并没有否认，他明认说：我不是默西亚”，就是那个使他们害怕的默西亚。人们认为默西亚来了要废除整个不想称的宗教等级制度，他要使用权利裁判、清理腐败的司祭场所。因此，这就是宗教领袖们所害怕的。

“于是，他们又问他说：那么你是谁？你是厄利亚吗？”他们知道马拉基亚先知的预言，厄利亚要在默西亚之前来临。若翰回答说：“我不是厄利亚”。“你是一位先知？”先知是天主对梅瑟的预许。他回答说“不是”。

若翰的回答变得越来越生硬。那些调查者们因为无法找到答案而感到迷茫，于是问他说：“你究竟是谁？好叫我们给给那派遣我们来的人一个答复。”“那派遣我们的”指的就是宗教领袖，最高宗教当局。“关于你自己，你说什么呢？”对于他们来说没有宗教当局的派遣，他们不会无辜的开始一项行动，于是他们要求若翰自己来告发自己。

“他回答说：‘我是’”，但是这里的翻译并不确切。“我是”是福音作者专门用作耶稣的一个表达方式，一次是为了出生时就是瞎子的人，因为他是耶稣的形象和肖像。“我是”是神圣的名字。因此这里若翰的回答说：“我是在旷野中的呼声”，比较好翻译为“我是来自旷野里的呼声”。

福音作者将依撒意亚先知书，第40章，第3节，从巴比伦的奴役中被解放的宣告，这段话授予若翰的身上，但是福音作者只截取了这一句“修直上主的道路。”当局为主的来临什么也不要预备。相反的却保留了“修直主的道路”，福音作者暗指的意思是说：“你们是复杂的，你们是歪斜的，你们是错误的，你们是需要修正的”。

所以，洗者若翰没有要求宗教当局准备任何事情。“被派遣来的有些是法利塞人”，比较好翻译为“他们受到了法利塞人的派遣”，所以，他们不只是司祭和肋未人，还有法利塞人，那个时代的宗教领导阶层。“他们质问他，问他说：‘你既不是默西亚，又不是厄利亚，也不是那位先知，那么，你为什么施洗呢？’”，他们为此感到非常不安。若翰所作的洗礼的标志着他受天主的派遣，而不是任何其他人的派遣，也不是接受其他任何党派的授权。很有趣的是福音作者使用了动词“派遣”。一开始说“曾有一人”，由天主派遣。天主派遣一人为了宣讲光与生命，而来自耶路撒冷的派遣者，他们却感到不安。黑暗试图扼杀光明。在这黑暗之中，有些法利塞人，他们在这里第一次出现为了质问若翰，而最后一次出现在当耶稣被捕的时刻。

这些精神领袖们，他们完全抗拒圣神的行动。而这里若翰的回答是：“我以水受洗”，在水中受洗是象征着过去死亡的标志，埋葬过去，开始一个新的生命的标志，这里的水，福音作者带到了整部福音中。

“你们中间站着一位，是你们所不认识的”，他们永远都不认识！黑暗无法感知到这光，因此，宗教领袖们他们从来不认识天主的儿子，默西亚。而这些法利塞人他们都是法律的崇拜者。法律

的朝拜者，他们无法认识到圣神的行动。“他在我以后来，我却当不起解他的鞋带”。上个星期天，我们已经讲论过娶寡妇嫂子的法律了，指的是使寡妇受孕的权力。

在这里，洗者若翰否认了他是使寡妇受孕的新郎，以色列的新郎，而他只是为他为新郎做准备而来的。最后一段，“这些事发生于约旦河对岸的伯达尼”。约旦河在圣经旧约中作为进入应许之地要经过的河流。福音作者引用这个地方是想要使人明白应许之地在以色列之外。

应许之地成为了奴役之地，宗教机构的形象，因此必须离开这个地方。耶稣开始了他的逃亡解放。